
■*»*111

. »
' ;

XVI. évfolyam. Nyitna, 1908. február 9. 6-ik szám.

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

I

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési árak i Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed 
évre 2 kor. 50 fii. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és la|,tulajdonos :
dr. Franciscy Lajos.

Társszerkesztő :
dr. Kaszala János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetések árai i Egy háromhasábos petitsor ára 1H fillér.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fii.

Két rendelet,
A napi politika eseményeinek töm­

kelegében a vidéki és fővárosi sajtó 
úgyszólván észrevétlenül siklott el Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternek két 
rendelete mellett. Pedig ezek a rendele­
tek nagyon is megérdemlik a figyelmet 
és a tanulságos méltatást.

Az egyik rendeletben a belügy­
miniszter a közigazgatási tisztviselők 
összeférhetetlenségének kérdését szabá­
lyozza, amennyiben azt a tisztviselők 
állása, hivatalos tekintélye és a közszol­
gálat érdekei követelik.

A törvényhatósági tisztviselő mellék- 
foglalkozás gyanánt csak olyan állást és 
elfoglaltságot (igazgatósági tagság, pénz­
intézeti, vállalati érdekeltség) vállalhat, 
a mely idejét túlságosan le nem köti, a 
közszolgálat ellátásában való érdekelt­
séget pedig kizárja. Eleve lehetetlen a 
hivatalos ténykedés oly intézetnél, vagy 
vállalatnál, a melynek iránya, vagy mű­
ködése sérelmes az államra, a közérdekre, 
vagy a hivatalos állás tekintélyére.

- Annak a megbirálása, vájjon vala­
mely törvényhatósági tisztviselőnek a 
mellékfoglalkozása. vagy elfoglaltsága 
összefér-e a hivatalos állással, a vármegye 
közönségére tartozik.

* „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA, 
Brémai utam.

A kivándorlók között.
Irta Dp. Teszelezky József, orsz. képviselő.

I.

Lázas idegességgel vártam az Odevberg-felé 
törtető vonatra a zsolnai állomáson. Végre hos­
szabb késés után megérkezett és én egy 11. oszt. 
coupéban kényelmesen elhelyezkedtem. Vonatom 
vígan zakatolt a szűk Kisuteza-völgyében, nem­
sokára megállt és coupém csakhamar megtelt 
utasokkal, kik rengeteg sok batyuba kötött oók 
mákjukkal sietve becsoszogtak kocsimba.

Alom nem jött a szememre, ennek folytán 
beszédbe ereszkedtem nőtársaimmal, hozzájok in­
tézvén a kérdések alfáját „hová utaznak“. Ms a 
vis ülő nőtársam — egy megnyerő külsejű es 
nyájas arcü b rod no vidéki atyafi — egy kis gon­
dolkodás után Odeiberget mondta útjának vég­
céljául. Beszélgetésünket a kalauz zavarta meg, 
„kerem a jegyeket“ hangzatos vezényszóval. Leg­
elsőnek eu adtam át. körutazás! jegy füzetemet, 
végig lapozgatta, sőt még az aláírásomat is mft- 
ertőleg nézegette, végül visszaadta. I titársaimnak

Gróf Andrássy Gyula ezzel a rende­
lettel kétségen kívül a vármegyei közélet 
tisztaságát akarja előmozdítani, A liberá­
lis korszak alatt állandó gyakorlattá lett 
az az eljárás, hogy a törvényhatósági 
tisztviselők a legelőkelőbb pénzintézetek­
nél igazgatótagságot vállaltak, jóllehet 
ugyanezek az intézetek a vármegye pén­
zéből jelentékeny összegeket kaptak be­
tétül. Ezt a gyakorlatot akkor azzal okol­
ták meg, hogy csak előnyös lehet a 
vármegyére nézve, ha a törvényhatósági 
tisztviselők befolyást nyernek annak a 
pénzintézetnek a vezetésére, melynél a 
vármegyei közpénzek vannak elhelyezve.

Az érem másik oldalát, azt, a mely 
ennél az ügynél első sorban bir jeientő- 
séggel, hogy t. i. egy pénzintézetnek, 
vagy bármely vállalatnak osztalékban 
részesülő tagjai, ellenőrző közegeknek 
egyáltalában be nem válhatnak, nem 
nézték.

Számos visszaélés származott a tör­
vényhatósági tisztviselőknek ebből a »köz- 
gazdasági« tevékenységéből. Gróf And­
rássy Gyula az ő tiszta szándékú kor­
mányzati működésében, erre a térre is 
kiterjesztette a purifikációt, hogy itt is 
egészséges közviszonyokat teremtsen.

Az 1867 iki kiegyezés óta nem volt 
még az országnak olyan belügyminisztere,

tényleg Oderbergig szóló jegyük volt. A míg a 
kalauz a szomszéd kocsiban foglalatoskodott, nő­
társam — bizonyára mert látta, hogy külföldre 
megyek és hogy pap vagyok, a mi tótjainknál 
otthonos illemtudással értésemre adta, hogy bi­
zony ők is külföldre Amerikába törekszenek, és 
egyszersmind okát is adta annak, miért utaznak 
ők Il ik osztályon, mert — úgymond — Csaczán 
a határrendőrség csak a III-ik osztálybeli utaso­
kat telepíti le a vizsgálat megejtése céljából, míg 
a többi osztályokban lévő utasok iránt nem oly 
szigorú.

Csaczára érve. azonnal hallatszott a rend 
őreinek harsány vezényszava. Jó felóráig tartott 
a vizsgálat, mely idő alatt nőtársaim csendes 
megadással szurkolva várták sorsukat. Nemsokára 
kardesörgetés hallatszik, a határrendőrségi őrszem 
megjelenik a folyosón, végig néz a eoupén, né­
hány szót vált a kalauzzal és leszáll. Vonatunk 
pedig csendes zakatolással folytatja útját; nő­
társaim csendes, sót komor ábrázata megélénkül, 
mosoly jelenik meg az ajkukon és mi mindnyájan 
kedélyes beszélgetésbe elegyedünk; most már 
mindnyájan az önérzet bizonyos nemével bevallják, 
hogy Amerikába tartanak.

Oderberghe érve, a legközelebbi gyorssal 
Berlinbe igyekeztem, nőtársaim pedig személy-

a ki annyi nemes intencióval szolgálta 
volna a közigazgatás országos nagy ér­
dekeit, mint gróf Andrássy Gyula. O 
maga a becsületesség és a tisztakezúség 
élő példaképe. Ha mindazonáltal törek­
vései az ország egyik-másik részében 
hajótörést szenvednek, annak két oka van. 
Az egyik az, hogy roppant sok a köz­
élet teréről eltakarítandó szemét; a má­
sik pedig az, hogy pártjában kevesen 
vannak, a kik a miniszter szándékainak 
a megvalósítását tettekkel is támogatnák. 
Pedig a koalíció miniszterei első sorban 
mégis csak a saját pártjukra támaszkod­
nak munkaprogrammjuk végrehajtásában.

A miniszter másik rendelete a köz- 
igazgatási tisztviselők nyelvismeretére vo­
natkozik. A törvényhatóság közegei álta­
lában, de különösen a járási tisztviselők 
tudjanak beszélni a nép nyelvén. A nyelv 
ismerete — mondja a rendelet — nél­
külözhetetlen feltétele ama nemes hivatás 
sikeres betöltésének, a mely a nép anyagi 
és szellemi érdekeinek gondozása terén 
a járási tisztviselők vállára nehezedik.

A lakosság nyelvének ismerete nélkül 
idegenül áll a járási tisztviselő a területi 
hatásköréhez tartozó, gondjaira és veze­
tésére bízott néppel szemben, nem érint 
kezhetvén vele közvetlenül, nem ismer­
heti bajait és törekvéseit. Nem tehet

vonattal folytattak útjukat Berlinen keresztül 
Bremenbe.

Berlinben barom napot töltöttem, mely idő 
alatt bő alkalmam volt megtekinteni Berlinnek 
összes monumentális alkotásait, melyeknek nagy 
része a szerencsés kimenetelű porosz-francia hábo­
rúban jelentékeny tartósságra felkorbácsolt „íuror 
teutonicus“-ból táplálkozó nemzeti önérzetnek kö­
szöni letesüiését. Egy félnapot a Berlintől 12 km. 
fekvő Spandauban töltöttem, a hol a porosz kor­
mány a franciák által fizetett 5 milliárdnyi hadi- 
sarcból félretett 120 mii. arany márka hadikin­
cset őrizteti az erődnek .Julius“ tornyában. 
Spandauban a vasútról leszállva nagy csodálko­
zásomra magam előtt láttam az én kisuteza-völgyi 
nőtársaimat, kikről én már azt hittem, hogy 
Bremenben vannak. Kérdezősködésemre azt felel­
tek, hogy itt Spandauban mindannyiukuak le 
kellett szállniok, hogy hajójegyeik dolgában, me­
lyeket csak Bremenben akartak megvenni, már 
most intézkedjenek.

Szegény honfitársaink másfél napig voltak 
egy vendéglőnek csúfolt barakkban internálva, 
mely idő alatt a tengeri úti jegyeket közvetítő 
ügynökök zaklatásainak voltak kitéve és mind­
addig el nem indulhattak, míg az ügynököktől 
hajójegyet nem vásároltak. A szegény emberek
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szert bizalmára s ennek hiányában nem 
is rendelkezhetik azzal az üdvös befo­
lyással, a melylyel birnia kell, hogy az 
állami célok szolgálatában, valamint a 
közjó és a nép javának munkálásában 
hasznos és eredmén) es működést fejt­
hessen ki.

Az országos néppárt programmjának 
egyik pontja jut közelebb a megvaló­
suláshoz a belügyminiszter ezen rende­
leté által. A néppárt volt az, mely elő­
ször sürgette és követelte s ma is köve­
teli a nem magyar ajkú nép jogos 
kívánságainak teljesítését. Egy ilyen kí­
vánság az is, hogy a járási közigazg ás 
vezetői a nép nyelvének ismeret el 
bírjanak.

A népet felvilágosítani, oktatni és 
buzdítani csak azon a nyelven lehet, 
a melyet a nép ért, melyen lelki világá­
nak jelenségeit közli velünk, gondolko­
dásának és érzületének kifejezést szokott 
adni. Nem előny az az állapot, hogy az 
országban annyiféle nyelvű és nemzeti­
ségű nép lakik, de ha már így alakultak 
a népességi viszonyok, okos politikával 
oda kell hatnunk, hogy ezt a népkeve­
réket egységes szálakkal kössük a ha­
zához.

Két ilyen erős szálat ad kezünkbe a 
hazaszeretet. Az egyik a nyelv. Az állam 
nyelvét beszélő polgárok már nem csak 
államjogi egészet alkotnak, hanem a kö 
zös nyelv révén nagy erkölcsi kihatással 
biró erkölcsi egységet is képeznek. Az 
egész művelt világ példája tanúsítja, hogy 
ez az erkölcsi egység, a mint egyfelől 
az állami összetartozás nagy érdekének 
egyik alapköve, úgy másfelől a külön­
böző nyelvű és fajú nemzetiségek boldo­
gulásának egyik hathatós tényezője.

De addig is, a míg a magyar nyelv­
ismerete olyan tért hódít, mely lehetővé 
teszi a néppel való közlekedést az állam 
nyelvén, igazán nem tehetünk sem jogo­
sabb, sem okosabb dolgot, mintha meg­

tanuljuk a vidék népnyelvét a szükség­
hez képest, s ezzel törünk utat befolyá­
sunknak a nép köreihez és leikéhez.

A magyar politikának ez a józan 
elve áldozatot követel a tisztviselőtől, de 
ezért az áldozatért bőven kárpótolja őt 
az a tudat, hogy a hazának tett szolgá­
latot, a mikor csak egyetlen egy nem 
magyar ajkú embernek a bizalmát és a 
szivét nyerte meg.

csak ideig-óráig lehet el annak a férfiúnak veze­
tése nélkül, a kit. a vármegye kormányzására 
nem csak politikai múltja, tudása és jelleme, fia- 
nem a jeleuiegi közkormáuyzati szellem is egye­
nesen praedesztinál.

segítségeié siettem, mely íuuktióm közben meg 
tudtam, hogy a Brememben tanyázó áthajózási 
vállalatok, vagy miként magukat nevezik „személy­
szállító ügynökségek- előre küldik ügynökeiket 
hogy azok hivatkozva egy szigorú kormányren­
deletre, a Berlin és Bremen közötti útvonalon 
utazó kivándorlókkal az áthajózhatási üzletet 
megkössék, illetve a kivándorlókra egy hajó­
jegyet reátukmáljauak. Azért kellett tehát a 
kivándorlóknak Spandauban másfélnapot töl­
teniük. hogy ezen ügynökök, a vasúti alkal­
mazottak segédkezése mellett szabadon kiter­
jeszthessék hálóikat és befonhassák a tapasz­
talatlan utasokat jelentékeny pénz és időveszteség 
árán. Hogy az utazás ilyen ügynök escort 
mellett egész Bremenig tartott, könnyen elkép­
zelhető dolog.

Egész erélylvel és minden teendő interpel- 
látióra való hivatkozással kellett közbelépnem, 
hogy szegény földjeimet — a kik némelyikének 
volt is hajójegye - ezen kelletlen veszteg zárból 
kiszabadítsam. Végre sok parlirozás után felcihe- 
lődött a kivándorlók serege, lehettek vagy 140-en, 
egy személyvonatra és az én szemeim előtt el­
robogott velők a vonat. Én re bene gesta, a más 
napi gyorsvonattal igyekeztem Bremenbe, hogy a 
íkvándorlás ezen utolsó szárazföldi empóriumán

A főispáni szék A nyitrai főispáni állás 
betöltésének régóta húzódó kérdésé rövid időn 
belül, mint Budapestről Írják nekünk, el fog dőlni. 
A Nyitramegyei Pártszövetséghez tartozó kép­
viselők ez ügy jelenlegi állásának minden rész­
letéről tájékozva vannak, gróf Andrássy Gyula 
lojális előzékenységéből. Teljesen biztosítva van 
az is, hogy mihelyt a tárgyalások, melyeket a 
belügyminiszter ez irányban közéletünk több ki­
váló férfiával folytat, valamelyes eredményre ve­
zetnek, s mihelyt ennek alapján a föispánságra 
való jelölés meg lesz állapítható, képviselőink a 
főispán-jelölttel értekezni fognak, vele a viszonyo­
kat megbeszélik, álláspontjukat körvonalozzák, 
egyszóval tiszta helyzetet teremtenek. Csak ez­
után töiténik meg a kinevezés. Abban az irány­
ban tehát, mintha kellemetlen meglepetésnek lehet­
nénk kitéve, nincs okunk aggodalmakat táplálni. 
Képviselőink őrt állanak a fontos állás mellett s 
vigyáznak, hogy oda alkotmánypárti bőrbe bújt 
darabont újra be ne jusson, hanem tökéletes gent- 
lemann, a kit jelleme és alkotmányos érzése visz- 
szatart olyan eljárástól, mint a minővel Markhot 
mindenkit elidegenített magától s a vármegyét 
a régi klikkek alakjainak kiszolgáltatta. Az azon­
ban más kérdés, vájjon az uj főispán bármily 
rokonszenves egyéniség és. bármily számot tevő 
politikai faktor legyen is, meg birja-e állani he­
lyét abban a vármegyében, a melyben a jelenlegi 
kormány becsületes, lojális politikája a titkos 
ellenségek az ármánvos és fondorkodó cselvetők 
egész seregének aknamunkájával találkozik. Azért 
hangoztattuk kezdet óta, hogy vármegyei embert 
kell a főispáni székbe ültetni és rá is mutattunk 
arra az erős egyéniségre, a kiről mindenki felté­
telezi és tudja, hogy a cselszövények élét óvatos 
és biztos kézzel tudta volna letörni. A helyzetben 
rejlő nehézségek a kérdésnek ezen megoldását 
előbb-utóbb mégis c<ak szükségessé fogják tenni. 
Nyitramegye legfeljebb csak ideig óráig nélkülöz­
het a főispáni székben egy vármegyei embert és

saját szemeimmel láthassam miként bánnak ott 
kivándorló honfitársainkkal.

Bremen a legrégibb Hanza városok egyike. 
Különös nevezetessége a gothikus stylú „I)óm“, 
mely a XI.-ik században épült, három nagy dóri 
oszlopsorral elválasztott hajójával. A reformátió 
idejében protestáns kézbe jutván mindaz eltávo­
líttatott, a mi a katholicismusra emlékeztetett, 
így a gyönyörű gothikus faragványu főoltár széjjel 
szedett állapotban ott hever szanaszét az egyik 
meilékkápolnában; az újonnan beállított furcsa 
összeállítású főoltár kellemetlen disharmóniában 
vau a templom gothikus struktúrájával, ezt a 
kellemetlen benyomást még fokozza az egyik mel­
lékkápolna melletti ü. n. „ólomkamrában“ nagy 
rendetlenségben heverő összeaszott emberi és ma­
dárhullák, melyek állítólag ott 100 év óta őriz­
tetnek.

Impozáns épület az igazságügyi palota, mely­
nek homlokzatát a tíz parancsolatnak ugyanannyi 
kótáblára vésett szövege díszíti, hangos"bizonyí­
tékául mintegy annak a tagadhatatlan igazságnak, 
hogy minden jog- és kötelességnek ősforrását az 
Isten és felebaráti szeretet ezen örökérvényű ki­
nyilatkoztatása képezi. Régi monumentális neve- 
zetessege Bremennek még a városháza „Rathaus“ 
az ő hires pincéjével, melyben az 1653. évben

A FMKE gyermeklapja.
A FMKE igazgató választmányának jaa. 

14-iki gyűlésén, a többi közt azt is elhatározták 
hogy az egyesület az Én Újságom gyermeklapnak, 
a nemzetiségi vidékek elemi iskoláinak legjobb 
növendékei számára százezer példányban való elő­
fizetését, az összes magyar egyesületekkel egyetér­
tésben, együttes felterjesztésben kérni fogja a 
kormánytól.

Erre nézve nehány megjegyzést kell tennem.
A FMKE ugyebár arra való, hogy a magyar 

kultúrát és a magyar haza szeretetét terjessze a 
Felvidék tótajkú lakói között és ápolja és mélyítse 
azt e vidék minden honpolgára szivében. Szép és 
nemes cél ez, s nagyon okos gondolat, hogy már 
a gyermek-sziveket akarják ennek a célnak meg­
nyerni. Mert viasz-lágyságú az a gyermeki szív; 
amit belényomunk, megmarad az abban a férfi és 
öregkorban is.

De ha azt akarjuk, hogy a szívben meg- 
rögzitett, eszme irányitó erővel is bírjon, akkor 
szilárdnak, tisztának kell lenni a benyomott eszine- 
képnek. Már pedig erre nézve az „Én Ujságom“-at 
alkalmatlannak találom. Ez az újság csak homá­
lyos, elmosódott képet képes a gyermek szivébe 
nyomni. A homályos és elmosódott kép pedig nem 
tud magával ragadni, nem tud érzéseinkben, el­
veinkben megszilárdítani, mert azok határozott­
ságot, állandóságot követelnek. A kultúrának, 
amely épít és nem rombol, amely nem zsarnoki, 
mint a régi rómaiaké, nem cinikus, mint a mo­
dern franciáké és nem kancsukás, mint az oro­
szoké, s a hazafiságnak, amely tettet is ismer és 
nemcsak szót, amely érzésben is áll és nemcsak 
mellverdesésben: alapja a vallás-erkölcsi belső 
élet a maga szilárdságával és melegségével. A 
kultúra ugyanis az ember öntudatra ébredése és 
uralmának kiterjesztése, mint Prohászka mondja. 
De ha nincs vallás-erkölcsi alap, amely mondja, 
hogy egy közös Atyánk vau, az Isten, aki pa­
rancsolja, hogy mindenkinek megadjuk a magáét 
és szeressük egymást, akkor az az öntudat ego- 
ismussá válik, az önuralom „ököljog“-gá lesz, 
mert ha nincs Isten, nincs erkölcsi isteni törvény, 
akkor jogosult a létért való küzdelem ádáz tusája, 
amelylyel sem a nemzetiségi kérdést, sem a tár-

termett bort őriznek, a Ilautf novella iró által 
is megörökített „Rose“ elnevezés alatt. Az óriási 
nagyságú tőzsdétől nem messze esik a Bahnhof- 
gasse, a hol a kivándorlók részére berendezett 
szállodák és „menetjegy irodák“ vannak. Ez ér­
dekelt legjobban és azért egyenesen oda tartottam. 
Ezen szállodáknak utcára néző falán mindenféle 
föliratok ékeskednek, természetesen mind a ki­
vándorlókra való címzéssel, ilyenek: „slovensky 
hostinec“ „pre vystahovalcov“, „tu je dobre vino. 
Pivo aj pálené“. A „pálinka“ szó feltűnő helyen 
is félméteres hetükkel van rápingálva a szálloda 
falára, mintegy hangos behívó Magyarország pá­
linkát szerető népeihez.

Célom lévén megismerkedni a kivándorlás 
ezen állomásával is, betértem a „slovensky hos- 
tiuec“ helyiségébe. Szép, nagy tágas terembe 
léptem, az asztalok körül vagy 20 úri külsejű 
vendég ült és csendesen társalgón. Kérdezőskö- 
désemre, van-e még több társalgója; a szállodának 
a pincér azt adta válaszul, hogy igen, de ez csak 
az alsóbb uéprétegek „pőbel“ számára való. Meg­
lehetős fáradsággal bejutottam az alsó udvaron 
keresztül egy nagy szobába, mely tele volt do­
hányfüsttel és élénk énektől hangzott vissza. A 
harmonika, mert ez volt a hangszer, elég vigan 
szólt; egy német tót énekeket játszott, közben
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sadalom alapjait támadó vallásellenes szociális 
kérdést nem lehet megoldani.

A hazafiság a szüléi szeretet kihelyezése a 
hazai tőidre, és az engedelmesség, nem a szolgai, 
hanem inkább a gyermeki engedelmesség tanúsí­
tása az ország törvényei és elöljárói iránt. Már 
pedig illusóriussá lesz a hazaszeretet, ha nem ál­
lítjuk erkölcsi alapra, mert a hazaszeretet élvo­
nal kozva az erkölcsi kötelesség körétöl csak ér­
zelem, „az érzelemből pedig nem él meg az em­
ber“, mondják korunk utilitaristái és demokratái, 
s ebben igazuk is van.

A kultúra, a hazaszeretet keresztény vallás- 
erkölcsi életet kíván a maga szilárd, esetről- 
esetre kimondott parancsaival és elveivel. És épen 
ezt nem adja az „Én Újságom“. Van neki is er­
kölcse, de nincs vallása, van neki is hazafisága 
es pedig olyan nagy-dobra való hazafisága, de 
mit ér mindez, amikor erkölcse olyan homá­
lyos, olyan vizenyős! Erkölcse levegőben lóg, 
olyan francia tankönyvi erkölcs ez, amely érdek­
embereket nevel, de nem hazafiakat.

Azért ne ezt a vizenyős, a vallástól elvonat­
koztatott, hit és parancs nélküli, liberális erköl­
csű „Én Újságomat“ terjessze az egyesület. A 
hazafiság még nem minden. Keresztény erkölcs 
nélküli hazafiság a porosz és orosz lengyelpolitika 
is, de sőt a forradalmak politikája is az. Ilyenből 
nem kérünk és azért tiltakozunk a paedagógia 
nevében olyan újság ellen, amely tartalom nél­
küli hazafiságot és csontváz nélküli erkölcsöt 
hirdet. Ilyen pedig az „Én Újságom“ is; sem 
nem katholikus, sem nem lutheránus, sem nem 
kálvinista, talán még leginkább zsidó, talmud nél­
küli hű-hó magyarságával. A hazának jellemes 
polgárokra vau szüksége, hiszen azért annyira 
„boldog“ ez az ország, mert sok a „felvilágosult“, 
de kevés a jellemes fia. A jellem pedig a szilárd 
és határozott elvek szerint való irányítása az 
emberi életnek. Szilárd és határozott elvek azon­
ban csak a vallás-erkölcsi elvek, melyek nem 
változnak a korral, a szokásokkal, az emberi 
szenvedélyekkel és érdekekkel, hanem mindig 
ugyanazok. Az „Én Újságom“ nem ezen elveket 
hirdeti, ne azt pártolják tehát, hanem pártolják 
azt a gyem ekujságot, amely vallásos is, erkölcsös 
is, hazafias is; s ez a „Kis Pajtás“ ciinű gyer- 
mekujság. (Megjelenik Budapesten : VII. kér. 
Thököly-út 16. sz., minden vasárnap; ára egész
évre 6 korona.) Krajcsovics István,

hitoktató.

A fentebbi észrevételekhez a magunk részé­
ről csak azt adjuk hozzá, hogy annak a se hal, 
se hús „Az Én Újságomnak“ tervbe vett tö.ne-

énekelt. is, de oly de^peratus kiejtéssel, hogy ha 
az éneket véletlenül nem ismerem a szövegből, 
alig vettem volna ki, hogy a dal az ott búsuló 
tót honfitársaimnak szól. Magamhoz intettem a 
pincért, a ki kérdezősködésemre csak úgy (mmel­
ánt mai felelt, és csak akkor oldódott meg a nyelve, 
a mint egy borravaló kíséretében értésére adtam, 
hogy hiszeu jó magam is vándorbottal járok 
utamon.

Megtudtam tehát, hogy ezek a csendesen 
búslakodó emberek, lehettek vagy 50 eu, a „Bar­
barossa“ nevű hajóra várnak, mely szombaton 
volt csak indulandó és a melyre kedd este óta 
várnak, — nyilván a spandaui vesztegzár miatt 
késtek le — és hogy ne unatkozzanak, vagyis 
inkább hogy Bremen utcáira ki ne menjenek — 
a hol az esetleges elhódítás — a pincér szavai 
szerint „wegfischeu“ — veszélyének ki volnának 
téve, a vendéglős csupa szeretetből szórakoztatja 
vendégeit. Hogy ez a szeretett a „Missler“- 
féle kivándorlási ügynökség zsebéből táplálkozik, 
nyilvánvaló.

A mig én kellő tájékozódás céljából e pin 
cérrel beszélgettem, az óriási füstfelhőből két 
férfialakot láttam kibontakozni, kik hozzám 
közeledve illő távolságban tőlem megállották és 
illedelmesen köszöntöttek.

MYITWAWEBYEI SZEMLE.
ges pártolása egy mértföldnyire terjeszti az üzleti 
szagot. Nem csoda, ha lépten nyomon találkozunk 
azzal a panaszszal, hogy az egyesület ezidő sze­
rint kedvteléssel űzi a gseftelést, de nem is any- 
nyira az egyesületi célok, mint inkább mások 
javára.

Ha mi persze most egy igazán jó gyermek­
lapot ajánlunk, azt fogják mondani, hogy ők nem ter­
jeszthetnek katholikus szellemű gvermeklapot, mert 
hát a nemzetiségi vidékek iskoláit nem csak katho­
likus vallású gyermekek látogatják. Megnyugtat­
hatjuk az aggódókat, hogy a mi gyermeklapunk­
ban, a Kis Pajtásban a vallásokat egymástól el­
választó tételek nem is igen jutnak kifejezésre, 
de ha még igy is kifogása volna valakinek a mi 
gyermeklapunk ellen, azt talán mégis csak köve­
telhetjük, hogy legalább katho'ikus gyermekeink 
kezébe katholikus szellemű gyermek lap kerüljön, 
ha egyszer van ilyen lapunk és ha az állampol­
gárok pénzét, a kik az ország lakosságának több­
ségét képezik, akarják erre a célra felhasználni.

Semmi sem teszi megokolttá azt, hogy egy, 
a célnak különben sem megfelelő gyermeklap, 
egyedüli kultureszköznek tartassák a maga nemé­
ben, s mint ilyen monopóliumot élvezzen.

Újdonságok.
Ki lesz az uj főispán ? A múlt 

héten Nyitrán erősen tartotta magút az a hir, 
hogy Nyitramegye főispánjává ifj. gróf Zichy 
Géza, a költő és zeneszerző gróf Zichy Gézá­
nak a fia, fog kineveztetni. A még egészen 
fiatal főárról annyi már eddig is kiszivárgott 
a közönség közé, hogy olvasott ember, jó és 
előkelő modorú s szónoki képességekkel is 
rendelkezik. Hogy a belügyminiszter komo­
lyan foglalkozott az említett főár kinevezésé­
nek tervével, azt teljesen hitelt érdemlő for­
rásból vett értesülésünk is megerősíti. Lapunk 
zártakor vett értesítés szerint ifj. gr. Zichy Géza 
Nyitramegye főispánjává neveztetett ki.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter 
dr. Smialovszky Tibor treuesénvármegyei közigaz­
gatási gyakornokot, tb. aljegyzőt a belügyminisz­
tériumhoz fizetésnélküli miniszteri segédfogalma­
zóvá nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Riszner Ede körmöcbányai állami polg. 
iskolai tanítót a zníóváraljai állami tauitóképző- 
intézethez a X. fizetési osztályba zenetanárrá 
nevezte ki.

Szigorlat. Marszina András, III. éves 
hittanhallgató, a budapesti Tudomány-Egy etemen 
f. hó 5-én a Széntirástmlományokból és a keleti 
nyelvekből kitüntetéssel) — cum laude — tette 
le a szigorlatot.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Cza- 
gúny Ferenc liptószentmiklősi járasbirósági aljegy­
zőt a trencséni törvényszékhez helyezte át.

Hangverseny. A nyitrai kath. kör febr. 
16 án nagyszabású hangversenyt rendez. A pro­
gram mot jövő számunkban közöljük.

Szociális előadás. A kér. munkás- 
egyesületben ma délután 5 órakor Greschner 
János s. lelkész szociális előadást tart, a szak­
szervezetekről szóló ' sorozatot folytatva. Utána 
vetített képekben magyarországi szent Erzsébet 
életrajza lesz bemutatva.

A vármegye közigazgatási bizott­
sága, folyó hó 1 l én délelőtt 10 órakor ülést 
tart. Az ülésen Markhut Gyula főispán már nem 
fog elnökölni, hanem az elnöklésben törvényes 
helyettese, az alispán. Legalább erre enged kö­
vetkeztetni azon köiülméuy, hogy az ülésre szóló 
meghívókat a főispán „megbízásából“ az alispán 
írta alá.

Farsang. A nyitrai kath. kör múlt szom­
baton, f. h. 8-án tánccal egybekötött műkedvelői 
előadást rendezett. Ez alkalommal színre került 
Rexa D. A modern ember c. bohózata. Az elő­
adás ezen kacagtató bohóságon ki vili komoly szel­
lemi élvezetet is nyújtott, a miben a gyönyörű 
zene mellett a fóérdem dr. Mihalovics Edéé, a 
ki magas sziutájon mozgó felolvasásával az iro­
dalmi jelleget, nyomta rá a kitünően sikerült estere. 
Az előadástól egyébként jövő szamunkban bővebb 
tudósítást hozunk.

A nyitrai ipartestiilet elöljárósága, ház- és 
elaggott iparosok alapja javára 1908. évi február

hó 1-én az „Arany Szarvas“ szálló dísztermében 
sikerült táncestét rendezőit, mely táncestére elég 
szép számú közönség gyülekezett össze és vidá­
man mulatott hajnalig.

Mint mindenkor, úgy vzidén is sokan járultak a 
mulatság sikeréhez felültizetésekkol, nevezetesen felül­
fizettek : Monde Imre megyés püspök egy drb kürmüczi 
arany, Pitzer és Hauser, Szuimay .József, özv. Ploch 
Péterné 10 — 10 kor., Gróf Batthyányi Vilmos, Kutvaszer 
István, Mihálik József, Kondor István. I)r. Franciscy 
Lajos, Honchotti Oszkár 8 8 korona, Rauscher Ernő, 
Kardos Károly ti—ti kor., Vercbély Géza, Huszár István, 
D. S. 5—5 kor.. Gyiirky Ferenc, Merkader Antal, Hromy 
Antal, Gürtelschmidt Károly, Sedivi László, Aitncr Ist­
ván, Fnzeitik .József 3 3 kor., Filkorn Jenő, Kubinvi 
Endre, Bellák József, Ferenozy József, N. N., Bellák 
Caniill, Hrecska János, Neugehauer Nándor, Jeney Kál­
mán, özv. Frischmann Teréz, Klein Mátyás, Siki József, 
2 2 kor., Német István, Csernyák József, Juhari Ká­
roly, Sulgan Ed re, N. N. 1 1 koronával, mely adomá­
nyokért ez utón hálás köszönetét mond az ipartestületi 
elöljáróság.

Az érsekujvári kath. kör. febr. 23-án tartja 
farsangi mulatságát, mely az előkészületek után 
fényes sikerűnek Ígérkezik.

Az érsekujvári fögymnáziumi segélyegylet ja­
vára a fögymu. ifjúság febr. 15-én hangversenyt 
reudez, melyen az ifjúsági zene- és énekkar több 
szép számmal fog szerepeiül.

Az érsekujvári mozdonyvezetők köre f. évi febr. 
hó 25-én az „Arany Oroszlányhoz címzett szálló 
nagytermében zártkörű táncmulatságot rendez. 
Belepd díj szemelyeukiut 3 korona, családjegy 
7 kor. Kezdete este 81/, órakor. A tiszta jöve­
delem az Érsekújváron létesítendő árvaház és 
mozdonyvezető otthon javára fog fordittatni.

A nagytapolcsányi olvasókör, február 1-én 
sikerült táncmulatságot rendezett, melyen jelen 
voltak :

Asszonyok : Abrahám Gerőné, Bartakv Józsefné, 
Bocsek Jánosné. Baier Jánosáé, Bilonics Dánielné, özv. 
Dusinszky Károlyné, G aló vies Vincéné, Kevickv Lajosné, 
Kilián Károlyné. Le volt Mihály né. Minarovics Rezsimé, 
Pisztl Károlyné, Pacsis Jgiiácné, Pars Jánosné, Pokorni 
Jánosné, liuzsicska Jánosné, Ruzsicska Istvánné, Raj- 
nolia Mihály né. Szemere Józsefné, Szlamka Gusztávné, 
Szomolányi Ferencné, Schaffer Mariska, Spirk Jánosné, 
Vadász Iván né. özv. Wagner Jakabné, Vrha An tál né, 
Zatureczky Jenőnó.

Leányok: Bocsek Berta, Mocsok Tonika, Bokis 
Mariska. Bi tonhinder Mariska, Jelinek Karola. Keviczky 
Etelka. Kenesy Mariska, Mikuleczky Anna, Miskovics 
Irma, Miklósv Pistik«1, Oppenhausor Ilka, Oppenhauser 
Irma, Pacs Juliska, Pacsis Margit, Paluska Irma, Soóky 
Vilma, Sturm Margit, Schneider Fancsi, Szlamka Margit, 
Szlamka Irma, Stanczel Herrn in, Vadász Etelka, Wag­
ner Adél, Wagner Paula.

Fel ül fizettek: Báró Stummer Ágoston 20 kor., dr. 
Petri kovács Aladár 7 kor., dr. Spitzer Gyula 7 kor., dr. 
L énárt Ákos ti kor., özv. Fiilöp A lajosné ti kor., Kőim 
Lajos f> kor.. Jelinek Károly 3 kor., özv. Platzkó Re­
zsőm1 3 kor., Skoluda Rezső 3 kor., Műnk József 3 kor., 
Löwbeer Samu 2 kor., Csernoch Lajos 2 kor., Bartaky 
József 2 kor., Marko vies Alajos 2 kor., Szpál József 2 
kor., Wittinann Pál 1 kor., Ilii vert Henrik 1 kor., Goltl- 
mann Lipót 1 kor, Belányi Alajos 1 kor., dr. Mayor 
Miksa 1 kor., Knogler Gusztáv 1 k., Szomoláni György 
1 kor., Löwbeer Jakab 1 kor., Vrha Antal l kor., Bo­
csek János 1 kor., Neumann Arnold 1 kor., dr. Löw­
beer Zsigmond 1 kor., Pokorni János 1 kor. — A tiszta 
jövedelem 177.84 kor. tesz ki, mely a kör könyvtárának 
gyarapítására fordíttatik.

A városi b ép viselő testület meg­
alakulás». (Egy nagy rejtély megfejtése) Nyílra 
város uj képviselőtestülete f. h. 7 én tartotta 
alakuló közgyűlését Turchányi Ödön alispán el­
nöklete alatt. A képviselőtestületi tagok névsorá­
nak felolvasása után a szakbizottságok a követ­
kezőkép alakultak meg :

Pénzügyi bizottság: Árpássi Imre, lioxliorn Vilmos, 
Czeizel Gábor, Felsner Jónás, Juhász Sándor, Kutvaszer 
István, Kiirtli Dávid, Fóliák Izidor, Vongrácz Kálmán, 
Orel Géza, Rasskó Timótli, Tichy Tivadar.

y épnevelési és közművelődési bizottság: Dr. Bat­
thyány Vilmos gróf, Bioliczkv Klek, Dr. Franciscy La­
jos, Huszár István, Horváth Sándor, Jakubovich Sándor, 
Kondor István, Mihalik József, Dr. Munols Lajos, Dr. 
Fuchovszkv Bálint, Stark Samu, Vágner József.

Jogügyi bizottság: Dombay Hugó, Dr. Havas Ár­
min, Dr. .telinek Miksa, Dr. Kállai Armin, Dr. Kiirth 
Dávid. Lőrinczy Gyula, Dr. Pereszlényi Henrik. Dr. 
Radó Gyula, Sándor Fái, Steiner Gyula, Dr. Szeghő 
Zsigmond. Dr. Sztránszky Izidor.

Kpitészeti és szépitészeti bizottság: Aujeszkv Jó­
zsef, Dr. Babó Tivadar, Freissbergor Viktor, Juhász 
Sándor, Krámer Sándor, Mayor Károly, Morton József, 
Ronchetti Oszkár, Salvendy Lipót, Stefkovits Lajos, 
ifj. Tomaschek Jánok, Verő Sándor.

Egészségügyi bizottság: Dr. Babó Tivadar. I)r. 
Herényi Sándor, Dr. Biringor Ferenc, Grünfeld Náthán, 
I)r. Fivinger Kmil, Rédeky Géza, Tombor Kornél, Dr. 
Thuróczy Károly, Dr. Vngár Samu, Unzeitig József, 
Dr. Vajda Kmil, Weisz József.

Gazdasági bizottság: Aitner Ferenc, Fsernyák 
Rezső, Dulmviczky Imre, Gudcrna Béla, Kiss Mihály, 
Kubinvi Endre, Mercader Antal, Palásthy Vilmos, Pop- 
polka János, Szurmay József, Verő Arthur, Verő Zsig­
mond.

Légszeszvilágitást ellenőrző bizottság: Bioliczkv Kiok, 
Folsttor Jónás, Gyulai Mihály, Juhász Sándor. Dr. Kál­
lai Ármin, Kubinvi Kndre, Mayer Károly, Morton Jó­
zsef, Dr. Munols Lajos, Rédeky Géza, Szlávik Constan­
tin, Tausig Dávid.
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Xt/u*/<Ui nílaazi tmon/ : Bélák .1 óz séf. Box honi X íl- 
mos. Craus Vince. Kondor István. Mórvy Lajos, Orel 
Géza

SjryCH/, W//I h,: 'ttiHj Boxliorn Vilmos. (h aus 
Vince, G/.úzeí Gábor, Felsner Jónás, Hr. Franeiscy 
Lajus, Gr. Jelinek Miksa. Joszenszky Alajos. Kutvaszer 
Istvá .. Mihalik József, Dr. Vuchovszky Bálint, Herverth 
János. Vágner József.

A <zakl izottsácok megalakulnia utiin felme­
rült az a ktrdei. hogy mind időtartamra szól a 
bizottságok s halában a kvpviselőte«tület meg- 
biz*táss? Tudvalevő ugyanis, hogy Nyitva város 
a képvis. lótestü'eii választások dolgában egv evet 
válamiképen elsinkofált, átaludt, vagy elmulasz­
tott, v.,g\ elpocsékolt, egyszóval elherdált. Nyitrán 
ugvanis t*u\ evvel később választanak, mint más 
városokban. Hogy mikep történhetett ez. nem 
találkozott ember, a ki megtudta volna mondani. 
Tun hányi Ödön alispán is csak annyit jelenthe­
tett ki: Ignoramus. A közgyűlés után azonban 
egy vidéki úri ember megfejtette a nagy talányt. 
Szerinte ugyanis Nyitva város egy szökő évet nem 
vett számításba a választási határidők kiszámítá­
sánál. Úgy gondolkodott, hogy a mi szökik, az 
ügy sincs jeleu, a mi pedig nincs jelen, az nem 
számit. Si non e verő e bien trovato!

A közönség figyelmébe. Fólkéret-
tüuk a következő felhívás közlésévé :

T. Cím !
A nyitrai kér. muukásegyesttlet tavaly ön­

segélyző hitelszövetkezetet alapított. A szövetke­
zet 104 koronás részvényekkel vesz fel tagokat. 
A részvény évi 10.40 fillérrel vagy heti 20 fillér­
rel fizetendő le. 10 év lefolyása alatt. A részvé­
nyes a befizetett összeg után 2% kamatot élvez, 
a kölcsön után 4% kamatot fizet. A kölcsön 100 
koronáig egy. azon felül kel ke/es jótállóval kap­
ható. A szövetkezet nyereségét képező 2% cse­
kély részé a kezelesi költségre fordittatik, a többi 
tartaléktőkének marad, melynek felosztásáról, vagy 
hovaforditásáról a közgyűlés határoz. A hitelszö­
vetkezet már must ezer részvény nyel bir, melyek 
az első évben 10, a másodikban pedig 20 s a 
10-ben 100 ezer korona befizetett összeget fog­
nak képviselni, már ez összeg is oly nagy, hogy 
Nyitraváros egesz iparos- és munkásosztályának 
kölesöuügyeit nagy részben lebonyolíthatja, s ha 
azok, akik számára alakult, felkarolják, anyagi 
boldogulásuk leghatalmasabb eszköze lesz.

Kérjük T. C., hogy a szövetkezet tagjául 
beiratkozva, illetve tagsági kötelmének buzgó tel­
jesítése által az üdvös cél előmozdításában közre 
működni szíveskedjék.

A nyitrai kér. szoc. önsegélyző hitelszövet­
kezet hivatalos órái vasárnapon d. u. 3—5-ig a 
kér. muukásegyesület irodájában (vármegyehaz-tér 
8. sz.) tartatnak.

Nyitrán, 1908. évi február hó 1 én.
Szteszkal József, 

igazgatósági elnök.

Baba-vizsgálat. Múlt hó 30 áu uyitra- 
vármegye köz kórházában a bába tanfolyam 20 
végzett hallgatója Dr. Thuróczy Károly, vmegyei 
tiszti főorvos mint elnök, Dr. Rrancs'ik Károly, 
Trencsénvármegye tiszti főorvosa, bizottsági tag 
és Dr. Biringer Ferenc kórházi igazgató, a tan­
folyam vezetője jelenlétében fényes eredménynyel 
képesltteteit bábává. A jelöltek minden kerdesre 
a legszabatosabb feleleteket adták s gyakorlatilag 
is fényesen megfeleltek. A tanfolyam fenállása óta 
807 nő képesíttetett bábává, s valóban kiszámít­
hatatlan haszon az egészségügyre, hogy a várme­
gyénkben uralkodott bábamizéria ezen tanfolyam 
szervezése óta teljesen megszűnt s most már a 
legkisebb faluban is szakképzett bába működik. 
A tanfolyam vezetője kezdettől fogva igaz ügy­
buzgalommal és fáradhatatlan munkássággal oda 
fejlesztette ezt a humánus intézményt, hogy ez- 
idöben már az itt képesítést nyert bábák tudás 
és szakértelem dolgában mi kívánni valót sein 
hagynak hátra s a szülőnők nyugodt lelkiismeret­
tel bízhatják magukat kezükre, a mit a lefolyt 
vizsgálat is elégge igazol. A XXI. tanfolyam e hő 
1. napján vette kezdetét.

A betegsegélyző egylet közgyű­
lése. A nyitrai katholikus betegsegélyző egylet 
folyó hó 16 án délelőtt 10’/j órakor tartja rendes 
évi közgyűlését a Népbank helyiségében. Ez alka­
lomból az egylet vezetősége a következő felhívást 
bocsátotta ki:

A keresztény felebaráti szeretet hozta ösz- 
sze egyletünket 27 esztendő előtt, és zászlónkra 
tűztük szegény, betegségben küzködő tagtársaink 
fölsegiiesét. A cél nemes, és időszerű, és egyle­
tünk e hivatásnak mindig megfelelt, kitartott nehéz 
időkben, mert nem ijedt meg az áldozattól, hanem 
kénytelen volt nyúlni a félretett tőkéhez, melyet

az egyesület jótevői gyűjtöttek össze. Oly nagy 
mérvű a tőke igénybevétele, hogy az egylet jövője 
is megpróbáltatásoknak néz elébe, ha nem sikerül 
uj segélyforrást találnunk. Azért t. tagjainkat 
szeretettel kérjük, terjesszék egyletünk eszméjét 
és gyűjtsenek tagokat, hogy igy egyesült erővel 
kitűzött célunkat elérhessük. Havi 70 fillérnyi 
befizetés ellenében a beteg biztosít magának ingye­
nes orvosi gyógykezelést, gyógyszereket és kere 
setképtelenség eseten napi 80 fillér táppénzt, 
elhalálozásnál 48 korona temetkezési járulékot. 
Arra kérjük tehát t. tagjainkat, hassanak oda, 
hogy egyletünket ismerőseik, rokonaik, barátaik 
körében megismertessék, és igy a nemes cél ér­
dekeben buzgőlkodjanak.

A nyitrai hath, betegsegélyző- 
egylet vezetősége.

A vármegyei közkórház fejlesz­
tése. Vármegyénk területén, különösen ennek 
északi részében a munkásnép között még nagy 
számmal pusztít a trachoma. Ezen kínos és ra­
gadós szembetegség alapos gyógyítása csakis kór­
házi gyógykezeléssel érhető el, s ily kórházakat 
mind eziduig nélkülözünk. Sürgős hiány pótlását 
jelenti tehát a belügyminiszternek azon ténye 
hogy Nyitrán, a vármegyei közkórházzal kapcso­
latban egy szemészeti osztály létesítését határozta 
el. a melyben állandóan 60 trachomás beteg nyer 
elkülönített kórházi ápolást. Az uj betegosztály 
a modern igényeknek mindenben megfelelő, s 
újonnan épült pavillonbau nyer elhelyezést, s 
mivel az építési terveket a belügyminiszter már 
jóvá is hagyta, a pavilion a tavasz beálltával 
azonnal építés alá kerül. Ezzel ismét egy régen 
érzett hiány talál orvoslásra gondoskodó kormá­
nyunk jóvoltából.

Kiss József-estely. A nyitrai „Izraelita 
Leányok Egyesülete“ Kiss József költő negyven 
éves költői munkásságának megünneplése céljából 
1908. évi február hó 9 én a polgári iskola nagy­
termében Kiss József-estélyt rendez. Kezdete '/i5 
órakor.

Mészárszékek elhelyezése. A közön 
ség köréből vettük a következő sorokat: Már 
hetek óta észleljük, hogy a színház előtti piacon 
és a baromfi piacon, vagyis a városház udvarában 
két volt mészárossegéd külön sátorban marha- és 
borjú húst mér ki. A zöldségpiacon, közvetlenül 
a Mária-szobor előtt, tehát a leglátogatottabb 
helyen árulja a marha- es borjú húst az egyik 
mészáros, a ki úgy tudjuk izraelita. Az úgyneve­
zett baromfi piacon pedig, lehet mondani az Isten 
háta mögött, árulja a húst a másik mészáros, a 
ki tudomásunk szerint keresztény. Miután ennek 
az elhelyezésnek az okát nem tudjuk megfejteni, 
mert hiszen mind a kettőnek kis sátora a jelzett 
helyek bármelyikén akár egymás mellett, akár 
bizonyos távolságban elhelyezhető lenne, ámde a 
látogatottság szempontjából a zöldségpiacon levő 
hely sokkal előnyösebb és a vevő közönség érde­
kéből is sokkal célszerűbb: ennélfogva a tek. 
városi tanácshoz azt a kérdést intézzük, hogy 
miért történt a két mészáros sátrainak az elhe­
lyezése olykép, hogy az izraelita mészáros a 
zöldségpiac kellő közepén árulhatja a húst, míg 
a keresztény mészáros a városház udvarában, 
nagyon félreeső és eldugott helyen kénytelen az 
ó sátrával meghúzódni ? — Erre választ kér a 
tek. városi tanácstól Több polgár.

A zobori kőfejtő telep. Glassuer Jó­
zsef budapesti vállalkozó a régi zobori kőbánra 
környékén uj kőfejtő telepet szándékozott léte­
síteni. Több zoborliegyi szőlőtulajdonos ez ellen 
óvást, tett, az elsőfokú iparhatóság mindazonáltal 
megadta a kőfejtésre az engedélyt. Az ügy az 
alispánhoz, mint másodfokú iparhatósághoz került, 
a ki a telepengedély kiadása iránti kérelmet 
elutasította. Az elutasított cég felfolyamodott a 
kereskedelemügyi miniszterhez, de eredményte­
lenül, mert a miniszter az alispáni határozatot 
helyben hagyta. Közbiztonsági szempontból — 
mondja a miniszter — nem engedhető meg, hogy 
a Zoborhegy területen, a hol nyaralók és szóló­
kertek fekszenek s a hol ennek folytán a sze­
mélyforgalom is állandóan sűrű, minden óvó rend­
szabály alkalmazása mellett is vesxélyiyel járó 
robbantások eszközöltessenek.

A „nyitrai ingyen-tej“ céljaira foly­
tatólag következő dotnáuvok érkeztek be: Szú- 
lvovszky Gusztávné Nyitni 10 kor., Turchánvi 
Ödönné Nyitra 10 kor., Salvendy Lipót és neje 
Nyitni, Szabó Suinu elhunyta alkalmából koszorú 
megváltás ciméu 10 kor., Dr. Paganini Róbert 
Nyitra 20 kor., Adám Dezső és nővéré Nyitra 20 
kor, Kondor István kanonok Nyitra 10 k., Salz- 
berger József Barssimonv 20 kor., Dr. Szkic«ák 
Jenő PiÍvig)e 5 k.. Báró Stummer Sándor Nagy- 
bodok 100 kor., Dr. Natzler Miksa Szenicz 5 k , 
Dr. Kaiser Ignácz Ú-Tura 5 kor., V. K. Karsav 
jubileuma alkalmából a Nyitra megyei Szemle útján 
10 kor.. Dr. Franeiscy Lajos Nyitra 20 kor., Re­
viczky Lajos Nagytapolcsáry 6 ív, Czobor Béláué 
Sarló-Kajsza 10 kor., Dr. Fii berget- Gyula Miava 
5 kor.. Polliik József Kis-Belicz 20 kor., Polliik 
Lipót Kis-Bélicz 20 kor., Gr. Edelsheim Gyulay- 
Lipót Szeutjáuos 300 kor., Klein Lajos Érsekúj­
vár 4 kor., Hückl Erna Érsekújvár 4 kor., Hückl 
Zsuzsi Érsekújvár 2 korona. Ezeknek nyilvános 
nyugtázása mellett további kegyes adományokat 
kér: Dr. Thuróczy Károly Nyitra.

A trencsén megyei alkotmánypárt 
válsága. Osztrohiczky Géza nyug. főispán kör­
levélben értesítette a trencsén megyei alkotmány­
párt tagjait, hogy ügyvezetői (árseluöki állásáról 
lemond. Lemondásának okául azt hozza fel, hogy 
nem tudja a sikeres együttműködést a megyebeli 
testvérpártokkal elképzelni. Ennél fogva nem ve­
zetheti tovább a párt ügyeit és nem is vállal­
hatja a jövendő fejleményekért a felelősséget. A 
Vágvölgyi Lap Osztroluczky lemondására vonat­
kozólag azt jegyzi meg. hogy a trencsénmegyei 
alkotmánypárt eddig személyi okokból nem fért 
meg egy táborban. Most azonban, hogy a párt­
nak elnöke és ügyvezető alelnöke távozott helyé­
ről, ezek a személyi okok is megszűntek s a párt 
egy uj elnök és ügyvezető társelnök megválasz­
tásával egy egységes táborba tömörülhet. Ameny- 
nyire mi a viszonyokat ismerjük, a trencsén- 
megyei alkotmánypárt kebelében dúló belviszály 
személyi okokra vezetendő ugyan vissza, de eze­
ket az okokat nemcsak a vezetőség személyében, 
hanem épp úgy, mint nálunk Nyitrainegyében. 
a pártot alkotó tagok személyében is kell keresni, 
a kiknek zöme régi haladó ember lévén, a mai 
kormány szellemét képviselő pártkeretbe sehogy 
sem tud beilleszkedni. Hiába, személy változás 
nélkül nincs rendszerváltozás, nincs és nem is 
lehetséges uj pártalakulás sem.

Hath, társadalmi tevékenység.
Nagytapolcsányból vettük e sorokat: A hat év 
óta fenálló és szép reményekre jogosított nagy- 
tapolcsányi kath. legényegyesület nehéz időket élt 
a legutolsó hónapokban. Á pusztán és kizárólag 
társadalmi úton fentartott ideális célú katholikus 
egyesület saját házának felépítésére felvett 16,000 
korouányi kölcsöne utáu járó kamatfizetések nehéz 
gondot okoztak a vezetőségnek. Megkétszereződött 
buzgalommal kíséreltek meg minden lehetőt, hogy 
az egiesületet fenyegető veszedelmét elliárí'sák. 
Akadtak is jószivű maecenások, kik az egyesület 
válságos helyzetén adományaikkal segítettek, de 
a veszedelem meg mindig kisért, még mindig 
rettegésben tartja az egyesület barátait. A f. évi 
január második felében megtartott rendkívüli köz­
gyűlés sikeres lefolyása reményt önt az elcsüg- 
gedők leikeibe, bizalmat, kitartást csepegteti a 
szivekbe. Ennek a méltatlanul sokat szenvedett 
és Tóth Lajos hires főbirósága alatt kíméletlenül 
bántalmazott egyesületnek mintha felderült volna 
napja ezen a nevezetes közgyűlésen. Pokorny János 
építőmester vil. elnök lemondott tisztségéről s bár 
az egyesület megnyilatkozó szeretető és törhetet­
len bizalma sem birta visszatartani elhatározásá­
tól. megmaradt az egyesület alapító és tiszteletbeli 
tagja, és 3 éven át viselt elnöki buzgalmáért vala­
mint az egyesület érdekében kifejtett fáradozásáért 
jegyzőkönyvi köszönetét, nyert. Helyet, a világi 
elnöki széket a nagytapolcstinyi társadalom egy 
kitűnősége és közszeretetnek örvendő tagja volt 
szives elfogadni: Chmielovszky József kir. aljárás- 
biró. Elnöki programmbeszéde felvillanyozta a ta­
gokat. Tudását, munkakedvét, szivét-lelkét aján­
lotta fel az egyesületnek, amelyet e napon össze­
forrott. S elhangzott szavait máris rövid másfél 
bet alatt oly eleven sürgés forgás követte, hogy 
az egyesület reg látott ily jó időket. A uagytapoí- 
csáuyi kath. társadalom mintha éledni kezdene. 
Ennek jeléül vesszük ama tényt, hogy tömegesen
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lépnek be az egyesület pártoló tagjai közé mind­
azok, kik eddig részint elfogultságból, részint a 
nagytapolcsányi főbírói székből kihuktatott rossz 
szellem intrikálása folytán távol tartották magukat. 
Lelkünk emelkedett fel, midőn múlt vasárnap d. 
u. 5 órakor az egyesület szabad lyceumi előadá­
sára egybegyüit szép számú közönséget láttuk. 
Klacskó Győző polg. isk. tanár vonzó előadásban 
ismertette a nap- és csillagrendszert. Utána Hol- 
lady Jenő plébános humorral fűszerezett hasonló 
tárgyú előadása következett a csillagokról. Amaz 
oktatott, ez pedig szűnni nem akaró jókedvre 
hangolta a közönséget. Chmielovszky József vil 
elnök megragadva a kedvező alkalmat, Ígéretet 
kert Hollady Jenő plébánostól a legközelebb felír. 
16 án tartandó előadásra, amikor is szintén két 
előadás fog tartatni és pedig Abrahám Gerő az 
ősmagyarok műveltségéről, Hollady Jenő pedig a 
humorról. Tervbe van véve minden vasárnapra 1 
esetleg 2 előadás Előadók már is szép számban 
iratkoztak fel. Ilyen munkával hisszük, hogy fel 
fog lendülni Nagytapolcsánv egyetlen kath. társa­
dalmi irányú intézménye annál is inkább, mert 
hasonló irányban, vagyis kulturális célokat is 
szolgáló egyesület egyáltalán nincs e városban.

Szolgabirék uj beosztása. Dr. Smia- 
lovszky Valér Treocséumegye főispánja a decem­
beri tisztujitás alkalmával megválasztott szolga- 
birákat folyó évi február hó lű eu kezdődő ha­
tályával az egyes járások főszolgabírói mellé a 
következőképen osztotta be: a baáni járásba 
Löt!er Istvánt, a trencséui járásba dr. Teszelszky 
Antalt, az iilavai járásba Kubicza Bélát, a puhói 
járásba dr. Halmay Gusztávot, a vágbesztercei 
járásba Ényi Zoltánt, a nagybicscsei járásba Né­
mák Tituszt, a zsolnai járásba dr. Tafterner 
Gyulát és dr. Ivubiuyi Györgyöt, a kiszuezauj- 
helyi járásba Badik Bélát, ä csaczai járásba 
Sirchich Lajost.

Betöréses lopás. Tvrdomesticen Gresz- 
nár (Laluch) János ottani földmives lakásába 
múlt hó 24-én éjjel ismeretlen tettesek betörtek, 
felfeszitették a gazda pénzesládáját és abból 
460 korona készpénzt ellopva, odább állottak. 
A betörés körülményei arra engednek következ­
tetni, hogy a tettesek a helyi körülményekről 
teljesen tájékozva voltak.

A nagytapolcsányi róni. kath, 
népiskoláról lapunk f. évi 2. számában egy 
közlemény jelent meg, melyben a cikkíró azt 
fejtegette, hogy a kath. fiúiskolát minden áron 
meg kell menteni s egyúttal rámutatott a meg­
mentés módjára is. Erre a közleményre most 
Kuiha Konstant sissói plébános úr válaszol, aki 
mint nem erdekelt fél, de mint aki a tapolcsányi 
helyzetet igen jól ismeri, bőven terjeszkedik ki az 
egyes pontokra. 1. Magyarázza, miért nincs hit­
oktatás a kath. iskolában, mert a hitoktatókat 
az állami iskola foglalja el, a hol a világi tan­
erők absolute nem helyettesítik a lelkészt a 
hitoktatásban, mert nincsen hatóság, amely erre 
kötelezhetné őket... 2. A fiúiskolát föl kell adni, 
mert a fejlesztésre nincsen pénz... „hitközségi 
pótadóra nem mernek gondolni a levelező által 
Uk int él yegeknek nevezett polgárok, akikből jelen­
leg össze vau alkotva az iskolaszék“, mert a nem 
bennszülötteket az iskolaszékből kihagyták. 3. Mit 
vészit az egyház egy iskola elvesztésével, mely­
ben évek óta sem Istennek, sem embereknek, 
legkevésbbé a tanítóknak telt örömei' 4. Stummer 
báróék aranypénzen sem akarják kiengedni ke­
zükből a kérdéses telket, minek utasítani a plé­
bánost üres szalmacséplésre. — Mindezekre nézve 
levelezőnk a következőket jegyzi meg : 1. A plé­
bános kötelességet e pontot illetőleg körvona- 
lozza XIV. Benedek 1744. aug. 19 én kelt „Cum 
semper“ és X. l’ius 1905. április 15 én kelt bul­
lája Ezek alapján a plébánosnak a hitoktatás 
kötelessége alól nem szabad magát kivonnia. Baj 
az mindenesetre, hogy az állami iskolában a ta­
nítók a hitoktatásra nem szoríthatók, még akkor 
sem, midőn a hivatásos hitoktatók abban aka­
dályozva vaunak, de ez egygyel több ok arra, 
hogy ragaszkodjunk katholikus iskoláink megtar­
tásához. S ezt teszik a tapolcsányi katholikusok. 
2- Ez idő szerint nem szólították föl a kath. 
polgárokat hitközségi adóra, de ha látják majd 
a jó példát felülről, nem lesznek utolsók, van 
olt Tapolcsányban elég pénz, mely e célra szol­
gálhat, hisz az egyház pénze első sorban egyházi 
célokra és nem emberekért van, ezt ma mindenki 
tudja. A nem benszüllötteket egész okosan hagy­
ták ki az iskolaszékből, mert ezek legnagyobb 
része a kath. iskolák ellen volt és lesz. 3. Hogy 
az egyház mit vészit, egy iskola elvesztővel, arra 
csak az lehet a feleletünk, hogy sokat vészit, 
'gazán szomorú volna, ha sok helyen vetnek fel

ezt a kérdést. A tapolcsányi ka h. fiú iskola cél­
jának megfelelt, az Ur I'tennek, embereknek és 
a derék tanítóknak a sok keserűség mellett ki­
jutott az őrömből és az összes hiányok beszün­
tetése nem tőlük függött, a hiba máshol volt. 
4. Mindenki tudja, hogy Stummernek sok arany­
pénzé vau, ha kell fizet es kedves embereiért 
sokat áldozott. Azt a kérdéses telket is a plébá­
nos iránti szerétéiből sok kérés után már csak 
megadná, hiszen volt idő, a midőn az hallatszott, 
hogy a báróné saját költségén emel zárdát. Végső 
szavam csak az lehet, az iskolákat minden áron 
meg kell menteni, fogjon össze minden katholikus, 
csak vezető kell s akkor sikerül

Csendőrjárőrök pihenő helyeinek 
biztosítása. A polgárok személyes biztonságát 
védő cseudőrjárőrök ez ideig a községek részéről 
oly mostoha ellátásban részesültek, hogy a nehéz 
szolgálatban kimerülve igen sok helyen még az 
előírásszerű pihenés ideje alatt sem találtak al­
kalmas helyet, a hová fáradt testükkel meghú­
zódhattak volna. Ezen állapot tarthatatlan voltát 
belátva, a nyitrai m. kir. kerületi cseudőrparancs- 
nokság folytonos sürgetésére, végre minden köz­
séget utasította a hatóság, hogy a csendőrjárőrök 
részére alkalmas pihenő helyiségről gondoskodjék 
Ezen intézkedés pontos, szigorú es legsürgősebb 
végrehajtása derék csendőreink érdekében min­
den község lelkiismeretes kötelességét képezze.

Cserebogarak irtása A fölmivelés- 
ügyi miniszter most kiadott rendeletével figyel­
mezteti a gazdálkodókat, hogy az idén a cserebo­
garak nagyobb megjelenése várható, miért is az 
ismertetett s minden érdeklődőnek a hatóságok 
útján rendelkezésére álló, szakszerű irtási módo­
zatok foganatosítását rendeli el. Rendeletében 
kiemeli, hogy ezen pusztító rovarok irtása nem­
csak minden gazdálkodónak jól felfogot érdekét 
képezi, hanem erre törvényileg is kötelezve lévén 
s mulasztókat megfelelő büntetés is éri.

Bolti tolvajok. A kereskedők rettegett 
ellenségei a bolti tolvajok, a kik uapról-napra 
mind szélesebb körre terjesztik ki működési terü­
ket. Ekstein József és Kutner Edéué érsekujvári 
illetőségű egyének Nyitraváimegye területét vá­
lasztották tevékenységük színteréül, s uriasan 
kiöltözködve, múlt hó 30-án sorra járták a gal- 
góci divatárú üzleteket, mindenütt nagyúri grau- 
dezzával válogatva a finom szövetekben és holmik­
ban. Hosszú válogatásuk azonban vásárlást nem 
eredményezett s mindenünnen a nélkül távoztak, 
hogy valamit vásároltak volna. így kerültek Nagel 
Salamon galgóci divatáru üzletébe is, hol váloga­
tás közben az alkalmazottak éles szeme észrevette, 
hogy Ekstein József egy értékes selyemkendőt 
eltüntetett s a derek pár a szokásos kifogásokkal 
már is távozni készül. Azonnal rendőri beavat­
kozást vettek igénybe s a tolvajokat letartóztat­
ták. Nagymennyiségű selyemholmit találtak náluk, 
a melyek származására nézve azt adták elő, hogy 
ezeket Roth M. nyitrai kereskedőnél vettek. Ugyan­
ezen nap esti óráiban Nyitrán a Kalmár-utcán 
nagy feltűnést keltett., hogy két idegen csendőr 
egy elegáns párt kisér, a kikkel egyenesen Roth 
M. üzletebe tartottak. A meglepett kereskedő 
bámulva szemlelte az inváziót s a tolakodó közön­
ség annyira ellepte az üzlet környékét, hogy azt 
a tulajdonos bezárni volt kénytelen. A csendőrök 
aztán bent az üzletben sorba vették a lopott hol­
mikat, a melyekben azonban a tulajdonos saját 
árúira egyikben sem ismert reá. A további nyo­
mozás során kiderült aztán, hogy a selyemholmi­
kat úgy lopkodták össze a galgóci üzletekben, 
mivel az elegáns vevőkre senki sem gyanakodott. 
A bolti tolvajokat a galgóci királyi járásbíróság 
vette gondjaiba.

Tűz a vidéken Nyitrajabloniczon f. hó 
2-ára virradó éjszakán tűz volt, melynek nyolc 
ház esett martalékul. A házak szalmával voltak 
fedve s igy fel óra alatt valamennyi lángban ál­
lott. Mentésről vagy a tűz lokalizálásáról szó 
sem lehetett a nagy szelheti. Az egyik ház — egy 
földhöz ragadt szegény asszonynak a háza — 
beégett. Mindene odaveszett. Megható jelenet 
volt, midőn másnap háza romjai közt a hamuban 
kotort s kereste azt a pénzt, a melyet Ameriká­
ban tartózkodó férje küldött neki nem régen. 
Egy másik házból egy asszony almából felriasztva 
rohant ki az utcára. Ott jutott eszébe, hogy két 
kicsiny gyermeke a házban maradt s a boldogok 
álmát alussza. Megkisérlette, hogy a házba jus­
son, de az alacsony tetőről lecsapó lángok elzár­
ták az utat. Mindenki elveszettnek hitte a kis­
dedeket. Néhány perc múlva azonban a iüz ve­
szített erejéből s a gyermekek kimentése sikerült. 
A leégett emberek nyomora leírhatatlan. A tűz 
keletkezésének okát nem tudják.

NY1TRA—EOYEI SZEMLE.

A vágsellye—negyed! helyiérdekű, 
vasat engedélyezési tárgyalását a múlt hó fo­
lyamán tartották meg a kereskedelmi miniszté­
riumban. A műszaki műveleteket az engedélyes 
1‘ongrácz Kálmán nyitrai kir. közjegyző Pallos 
Ármin budapesti vállalkozó céggel készítette el 
és ezek alapján történt az engedélyezés. A sík 
terepen haladó 19 km. hosszú uj helyiérdekű 
vasút a budapest—marcheggi fővonal Vágsellye 
állomásának Budapest felöli végéből ágazik ki és 
délkeleti irányban haladva, Deáki, Pered, Zsigárd, 
Farkasd és Negyed községeket érintve ez utóbbi­
nál ér véget. A vasút építési tőkéjét 1,866,000 
koronával, vagyis kilométerenkint 98,210 koro­
nával hozta javaslatba az engedélyező bizottság. 
Az építési tőkének törzsrészvényekben födözendő 
35 százalékából, vagyis 653,000 koronából a vár­
megye és az érdekelt községek hozzájárulásával 
370,000 kor. lenne fedezve, azonban a vármegye 
eddig még semmit sem szavazott meg a vasútra, 
csak kilátásba helyezett 20,000 koronát bizonyos 
feltételek alatt. Ezt az összeget tehát a fedezet­
hez ezidő szerint még nem szabad hozzászámí­
tani. A hiányzó 283,000 koronát az engedélyes 
államsegély és postaváltság címén kéri.

Olvasóinkhoz. Lapunk múlt számának 
közgazdasági rovatában „Oktassuk vármegyénk kis­
gazdáit* cimü cikkben kértük olvasóinkat, hogy 
a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület által ez év 
folyamán rendezendő népies gazdasági előadások 
megtartásában az egyesület törekvéseit hathatós 
közreműködésükkel támogatni szíveskedjenek. Mi­
dőn az egyesület nemes törekvését ismételten 
olvasóink figyelmébe ajánljuk, megjegyezzük hogy 
a népies gazdasági előadások megtartásával az 
előadó uraktól semminemű nagyobb áldozatot nem 
kérünk. Ugyanis a Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület az előadásokhoz szükséges vezérfonalat úgy 
magyar, mint tót nyelven rendelkezésre bocsájtja 
s igy az előadás minden nagyobb előmunkálat 
nélkül tartható meg esetleg a rendelkezésre bo- 
csájtandó vezérfonál egyszerűen felolvasható.

Piaci árak. (100 kilogrammoukint koro­
nákban). A „Nyitramegyei Gazdasági Egyesület­
nek a nyitrai piacon eladott terményekre vonat­
kozó jelentése 1908. évi február hó 5-én. Búza 
21.20, rozs 19.10. árpa 15.20, zab 15 60, tengeri 
13.60. — Az. időjárás többnyire derült és szeles, 
különben napközben elég enyhe. A föld száraz 
állapota és a hótakaró hiánya folytán a termés 
kilátások nem a legjobbak. A gazdasági munkák 
szüneteinek.

A kor minden igényeinek megfe­
lelő szoba- és templomfestési munkálatokat a 
legújabb módszer szerint, bármily kívánt stylben 
a legegyszerűbb s a legdíszesebb kivitelben, az 
összes szobafestészeti újdonságok érvényesítésével 
a legjobb minőségű anyagból, pontos kiszolgálás 
és mérsékelt árak mellett vállal s a nagyérdemű 
megrendelő közönség kegyes támogatását kéri 
FiUöp István szoba és diszfestő, Nyitrán, ltev u. 34.

Tek. Hausner Frigyes urnák Bu­
dapest. Ama fölkeresésére, hogy hogyan vagyok 
megelégedve (> Császári és Királyi Fensége Jó­
zsef főherceg úr által Jézus legszentebb Szive 
tiszteletére épült templom számára az Ön által 
küldött oltárral, egyházi szerekkel, — örömmel 
ragadom meg az alkalmat, hogy Cége iránt teljes 
elismerésemet nyilvánítsam. Az oltár structurája, 
kivitele, festése, aranyozása s két oldalt a gyö­
nyörű kép mindenkinek a ki csak látta, tetszését, 
teljes elismerését nyerte meg. A monstrantiára 
meg mindenki azt mondja, hogy ahhoz hasonló 
remekműt nem látott, persze tekintve az árt, 
melyért (innék azt elő kellett állítani. Egyszóval 
mindenen meglátszik, hogy szive s lelke Isten di­
csőségére mindig a legszebbet és a legizlesesebbet 
kívánja előállítani. Köszönöm készséges szolgála­
tait s kívánom, hogy Cégén legyen a jó Isten 
áldása. Alcsúth, 1908. január 13 áu. Tisztelettel 
Pintér Ferenc, helyi káplán. 39. 1 — 1.

Országos Nemzeti zarándoklat Lour-
deebe. Dr. 1‘rohászka Ottókén- szókesfohórvári püspök 
úr Öméltósága védnöksége és Dr. (liesswein Sándor 
apát-kanonok, orsz. képv. Szt. István társulat alelnöko, 
lelkivezetóso mellett, március hó lti-án országos jollogti 
zarándoklat indul Lourdeabo, azon célból, hogy Sziiz 
Mária megjelenésének 50 éves jubileuma alkalmából 
rendezendő egyházi ünnepségeken, mi magyarok is 
részt vehessünk. A zarándoklat külön vonata Velence-, 
Milano-, Genua- és Maraeillohon pihenés céljából 1—1 
napig tartózkodik, viaazajövet pedig Rómába mennek 
a zarándokok, hogy Oszontségének arany tnisés jubi­
leuma alkalmából hódolatukat kifejezzék. Részletes 
programúink föl. Köbér Ferenc plébános urnái K‘>ed 
(Esztergomra.), föl. Uenyáca István plébános urnái Csaca 
(Troncsénm.), valamint a Magyar Utazási Vállalat r. t. 
irodájában, Hpest IV. Eskü-út 3. sz. alatt kaphatók.
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Nagyságos asszony,
tadja-», hogy a miláta-kavé vái 
laianál miért kell Önnek a »Ki 
reiner« nevet hangsúlyozni ?

M rt különben annak at 
tehetőségnek testi Ari magát, 
hogy kétes eit'ku után- 
tatot kap, mely a »Kath- 
raner-t« kitünteti), mindm 

előnyt nelkulot.

Ceakla a

Kathreiner- féle Knelpp-

maláta kávé
bírja, kUlőnlegea előállítási 
módszere révén, a gyar- 
matkave Izét as zematjéL

Mi'ltóztaasék azért. Nagyságos aszony,

jól emlékezetébe vésni, hogy a valódi

»Kathreiner« csakis zárt eredeti cao- 

maltokban kapható Katlireiner-léle

Kncipp-maláta kávé« ielirattal és

Kneipp páter arcképével,

védjegygyei.

Telefon.
H. F. budapesti IDŐS. jatt 1-ig vau előfizetve.
H. L. Szeged, H. J. Kisradna. Kiigazítottuk 

leveliik szerint.
D. K. Budapest. \z a kongrua-rendezésnuk" 

nevezett miivelvt nem fog közmegnyugvást szülni. Fő­
kép a s. lelkészek helyzete nyomorúságos lesz ezután is. 
Korpótlék és jogszabályokkal rülirt előléptetési sorrend 
nélkül a klérus anyagi helyzetének kérdését nem lehet 
megoldani. S a inig ez meg nem oldatik, addig a pap­
hiány megszűnéséről beszélni sem lehet. 1 ti figura docet.

2981. és 2982 007. tlkvi szám.

Együttes árverési iiinietmény.
Alulirott bíróság közzéteszi, hogy Budapest Er­

zsébetvárosi takarék pénztár részv. társaság, valamint 
Brázay Kálmán végrehajtatóknak Dr. Szádovszky 
József ügyvéd végrehajtást szenvedő elleni 900 kor. 
illetve 860 kor. f>3 fillér s jár. kielégítése iránti végre- 
hajtási ügyében a területéhez tartozó Alsó-Sutócz l."> sz. 
tjkvéhen 1. 1. sor. 40 hrsz. a. foglalt s B. 7. 8. a Dr. 
Szádovszky József és neje sz. Duza Vilma nevén ve­
zetett ingatlan és u. ott 15. sz. tjkvben II. 1 4. sor. a.
foglalt ingatlanból B. 7. a. I>r. Szádovszky Józsefet 
illető 1 2 rész. 1908. évi március hó 4. napjának 
d. e. 10 órájákor Alsó-Sutócz község házán 
285 kor. és 3344 kor. 50 fillér kikiáltási ár és 28 kor. 
50 fill, és 334 kor. 45 fillér bánatpénz letétele mellett 
becsáron alul is cladatni fog.

A vételár az árverés napjától számított 30, 60. 90 
nap alatt három egyenlő részletben 5°o kamattal együtt 
a bírói letétpénztárba fizetendő részletbe fog beszá­
míttatni.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint font 
nevezett község elöljáróságánál megtekinthetők.

Privigyén a kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság­
nál. 1907. november 18.

Tivadar,
43. 1 1. (P. H.) kir. járásbiró.

4. A szavnzatszedő és a hitelesítő bizott­
ság megválasztása.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
kiegészítése.

ti. Az alapszabályok lő. t?-a értelmében 
esetleg beérkező indítványok.

Az igazgatósági ós felügyelő-bizottsági jelentések, 
valamint az azokhoz csatolt 1907. évre vonatkozó mér­
leg S nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében 
minden beiktatott részvényes által átvehetők.

Azon t. c. részvényesek, kik szavazati jogukat 
gyakorolni kívánják, szelvényekkel ellátott részvényei­
ket a közgyűlés előtt legkésőbb 8 nappal az intézet 
pénztáránál téritvény mellett letenni tartoznak, mely 
téritvény belépti jegyül szolgál.

Nyitrán, 1908. évi január hó 29-én.
(30 2 2) Az igazgatóság.

A Nyitrai Hitelbank XXXV-ik, 1907. üzleté«!
záró számadásai 1907. december 31-én.

M é r I e g-s z á m I a.

•esni

Nyitrai Hitelbank.
Van szerencsénk 1. részvényeseinket a

folyó évi február hó 16-án, délelőtt 
10 órakor intézeti székháznnkban tartandó

XXXV.
rendes közgyűlésre
ezennel tiszteletteljesen meghívni.

1.
o

Napirend i
Az igazgatóság évi jelentése.
A felügyelő-bizottsági jelentés, évi 

mérleg előterjesztése és n tiszta jövedelem 
hovatorditása iránti határozathozatal.

II. Felmentvény megadása az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság részére.

Vagyon : kor. fill.
Pénzkészlet................................
Váltók............................................. K 27223,83.43

166840 69

Bekebelezett váltók . 1191489.40 3913872 83
Bekebelezett kotr .-kölcsönök . K 1078253.11

törleszt, kötv.-kölcs. . 7787.36 1086040 51
Értékpapírokra adott előlegek 
Különféle adós :

27169

társintézetek .... K 23516.74
folyó számlák fedezettel . 148144.07
biztosító osztály 53403.51
egyéb adós .......................... »_ 44935.02 269999 34

; szel-
Pénzváltó üzlet értékei

értékpapírokban, pénznemekben é
vényekben ....................................................

1.elétek és óvadékok értékei..........................
Intézeti székház..........................K 113974 64
Tóth Vilmoe-utcai ház . .. 69000.57
Bútor és felszerelés.......................................
Hátralékos kamatok......................................
Átmenő tételek...................................................

98399
469950

182975
1700

17775
3165

6237888

93
91

21

fill.

469950
43603

108192
6237888

Nyereség- és veszteség-szá
Veszteség

Kifizetett és tőkésített betét­
kamatok ................................

Visszleszámítolási kamatok .
Kamatadó......................................
Általános költség

Adó....................................
Jelenléti bárvák .... 
Pénzváltó-üzlet eredményei 
Leírás :

perköltségek .... 
bútor és felszerelésről . 
váltószámláról 

Tiszta nyereség ....

I I a.
kor. mi.

K 141173.63
., 77509.93 218683 r>6

14117 36

égletek stb. 17663 81
rtéke 2400

922(5 30
2900 —

• ■ • • 2957 41

K 261.20

.. 21369.— 21849 20
108192 13
397989

Nyereség :
Xyereség-átliozat............................................
Beszedett kamatok

váltók, jelzálog-külcsönök, előlegek, folyó 
számlák és új részvények után 

Idegen pénzintézeteknél elhelyezett tőkék
kamatai.........................................................

Szelvény-kamatok.............................................
Saját ingatlanok jövedelme..........................
Leirt követelésekből befolyt összegek . 
Nyereség

jutalékon biztosító és bizományi ügy­
létek után....................................................

kor.
19313

3464
3417
10528

680

13106
397989

3o j 
29 <

1)6 i

Teher: kor.
Részvénytőke.......................................... 300000 —
Tartalékalap................................................ 345000 —
Ingatlanok értékcsökkenési alapja . . . 17000 —
Néhai Gersli Mór-féle alap intézeti tiszt­

viselők részére................................... 13500
Takarékbetétek..........................K 3754543,.60
Folyó számlái hitelezők . . „ 185191.36 3939734 96
Visszleszámitolás alatt levő váltók . . 945967 82
Kel nem vett osztalékok...................... 200
Különféle hitelező................................... 54739
Letétek...................................... K 369850.91
Óvadékok........................................... 100100,
Előre beszedett kamatok..........................
Tiszta nyereség.............................................

ói ; 
42 I 
13 1 
96 1

üli.
14

347479 71

53
26
71
36

Az igazgatóság részéről: A könyvvivőség részéről :
Árpássy Imre, s. k. Halmay János, s. k.

vezérigazgató. íökcmyvvezctó.

Ezt ti mérleg, nyereség- és veszteség-számla a fő- és mellék- 
kőnyrekkel összehasemlíttatván, azokkal megegyezőnek és 

helyesnek találtatott.
Nyitrán, 1908. évi január hó 25-én.

A felügyelő-bizottság:
Dr. Janiié Imre, s. k.

f. b. tag.
Dr. Sztránszky Izor,

f. b. tag.

Majthényi Gáza, s. k.
f. b. tag.

Dr. Weiez Vilmos, s. k.
f. b. tag.

Meghívó.
A Nagytapolcsanyi Takarekpénztár-egylet 

XXXIX-ik
rendes évi közgyűlését
1908. évi február hó 24-én délelőtt 
1 10 órakor Nagytapolcsányban, sa­
ját házában levő tanácstermében fogja meg­
tartani. melyre a t. részvényeseket ezennel 
tisztelettel meghívja

f.z igazgatóság.

Tárgysorozat i
1. Az alapszabály 21. §-a szerint köz­

gyűlési elnök, jegyzőkönyvvezető, két jegyző- 
könyvhitelesitő tag megválasztása.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
11107. évi üzletről szóló jelentése és azzal kap­
csolatos zárszámadás és mérleg tárgyalása, 
valamint a tiszta nyeremény felosztása iránti 
határozathozatal.

8. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság­
nak a lefolyt 1907. üzletévre felelősség aluli 
felmentése.

4. Az alapszabály szerint netán beter­
jesztett indítványok tárgyalása.

Figyelmeztetés.
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi je­

lentése, valamint az 1007. évi zárszámadás és mérleg a 
közgyűlést megelőzőleg 8 napon át a takarékpénztár 
hivatalos helyiségében minden beiktatott részvényes 
által megvizsgálható és egy nyomtatott példányban 
átvehető.

2. Az alapszabályok 18. §-ához képest a közgyű­
lésen szavazati jogát cs.ikis azon részvényes gyakorol­
hatja. kinek részvénye a közgyűlést megelőző két hó­
nappal előbb a részvénykönyvben nevére bevezettetet 
és a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyű­
lést megelőzőleg az intézetnél a vezérigazgató álta 
ellenjegyzett pénztárnoki elismervény mellett letetetett. 
Olyan elismervény a közgyűlésre belépti jegyül is szolgál.

3. Ha f. évi február hó 24. napjára kitűzött köz­
gyűlés nem lenne határozatképes, azon esetben az alap­
szabályok 20. §-ához képest a közgyűlés megtartására 
f. évi március hó 9-ik napjának d. e. fél 10 órája njabbi 
határnapul ezennel kitüzetik és azon a megjelent rész­
vényesek — számra való tekintet nélkül minden 
tárgy felett jogérvény csen határoznak. 41. 1—1.

»I TANGüCilAK
jó házból való fiú azonnal felvétetik 
SARLAYÁDÁNE fűszerkereskedésébe
Nyitna. Csak vidéki vétetik fel. its. 3—_..i
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, _ Kitüntetve az Országos Ipar- 
‘- egyesület nagy ezüst érmével. ■w

SULGAN ANDRAS
42. 1—52. CIPÉSZ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 10.
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe modern berendezésű

nagy cipőraktárát
Továbbá ajánlja felsőrész ké­
szítményeit és bőrkereske­
dését a t. cipészmester urak figyel­
mébe. Raktáron tart legjobb bel- és 
külföldi bőröket : angol bagaria, chev- 
reaux, box és borjubört stb., vala­
mint az összes cipész kellékeket. 
Mérték utáni felsőrész kioldozá­
sára különös gond fordittatik.
Vidéki megrendeléseket gyors és pon­
tos kiszolgálás mellett eszkör.öl nagy­
ban és kicsinyben. Érzékenyé', hibás nö­
vésű lábakra nagy figyelem fordittatik.

L Legmegbízhatóbb cég!
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

KIPKE SÁNDORvógrli. szám.

A csejthei önsegélyzőegylet kömíves mester
vállal a kőmívesi szakmába tar­
tozó minden munkát jutányos áron 
Lakik Nyitrán, Váralja-u. 27. sz

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. 102. j$-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a -ívitrai kir. törvényszék 1907. évi 15011. számú vég- 

következtében dr. Haitsch Dezső ügyvéd által kóp- 
viselt Hakovszky Béla javára Rakowszky Ferenc 
i.v .k'isei ellen 34871 kor. 24 fii. s jár. erejéig 1907. évi 
fi, ember hú 6-án foganatosított kielégítés végrehajtás 
utján le- és fölü 1 foglalt és 2888 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m. 1 korall forgó tartó, 1 korall 
mente és 2 korall kardkötő, 42 korall gomb, 1 opál 
Dalmatin, 1 arany montokötő, 12 opál tula-csatt, 2 arany 
kézelő-gomb, 1 arany dohány készlet és egyéb érték- 
iiemíiok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a privigyei kir. járásbíróság 
1ÍIH7. évi ,'ill/6. számú végzése folytán 34871 kor. 24 fill, 
tőkekövetelés, (24000 kor. 1899. szept. 13. és 10871 kor. 
24 fill.) ennek 1899. évi december hó 4-ik napjától járó 

kamatai, (3 kor. 40 fill, bird.) és eddig összesen 
253 kor. 34 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Sporzon Ernő úr kastélyában Nyitna- 
rudnó községben leendő megtartására 1908. évi 
február hó 22-ik napjának d. e. 10 órája 
haláridőül kitíizetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. !;-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén borsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-eikk 
12". í értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Privigyén, 1908. évi január hó 27. napján.

40. 1 -1 (V. H.i
Adátnik József,

kir. bir. végrehajtó.

:: Alapittatott 1810.

Aubertein és társa
:: Chalons S/M. ::
francia pezsgő gyár.

Egyedüli főraktár Nyitra és 
és vidéke részére —
Einzinger József
fűszer és csemege kereske­
dőnél, mint főraktáros ajánlja 
eredeti gyári árban ,,Fleur de 
Eparnay“ pezsgőt, palackját 
7 koronáért. ■ --....... —---------

:: Alapittatott 1810. ::

31. 2—14.

Hirdetmény.
Nagy mennyiségű első osztályú szok­

vány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis,
Ru pe sir is-M önti cola 

és Vitis-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ngyanilv 
alanyra nemesített első osztályú szokvány 
minőségű a legjobb bor és csemege fajú

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvideki szöldtelep kezelösége 
Tapolcza (Balaton mellett),

171. 11 20.

mint szövetkezet fölszámolás alatt, a szövetkezeti 
ügyek lebonyolításáról szóló

= 1907. évi kimutatása.
MÉRLEG-SZÁMLA:

Kötvény kölcsön.................................K 90.—
Váltók per alatt.......................... „ 1194.—
Készpénz..................................... „ 164.72

K 1448.72

K 957.70 
. . „ 33.52

457.44

Tartozás pénzintézetnél
Kamat.....................
Maradvány ....

20. 3—3. K 1448.72
Csejthén, 1908. évi január 14-én.

Szarkahegy legszebb helyén

nyári lakoknak alkalmas 
négy szöllö-parczella,”"8 '

azonkívül ugyanott egy |ó karban levő szülő 
hozzátartozó nagy darab réttel és hajlékkal

szabad kézből eladó. 
Bővebbet: Piarista-utca 18. sz. alatt.

WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN,

Ajánlja jól berendezett legfino- 
0 mabb bel- és külföldi szövetek-

146.

bül álló raktárát. valamint férfiszabó-műhelyét, ©
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat. mucetuinokat, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, q

!©©©©©@©©@©@©@©@©©©©©©©©
Himző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
ajánlja SZLÁVIK KONSTANTIN

Nyílra, Plébánia-utcza 4. szám.

rj&mx}

A Pffaff-varrógépek — elté- 
rőleg egyéb gyártmányoktól
— acél-alkatrészekből
állanak az. utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva, hosszú időre 
szóló írásbeli jótállást biztosítok.

Javításokat Ä e, .K*á,‘tisztelettf' 17;r°
plfnnarlnkn Szlawik Konstantin.
Cliuyúuun ■■ mechanikus, optikus.

Árjegyzék ingyen! Árjegyzék ingyen!

Alapittatott
1897-ben.

Kenczler Lipót szücsmester Nyitra
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját készítu

raktárát női boákban és jaki
A főtisztelendő lelkész urak részére utazóbunda, lábzsák nag 
ezek kölcsön is kaphatók vagy öregért becserélhetők. — Raktáron 
mindenféle kid- és belföldi bőröket kabátbélésnek szab
JJ3T Javításokat és átalakításokat jutányos ár

Erzsébet-úl 13.
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©©©©6©©©©©6©6©6 ©©©©©©©©©©© © ©©©©©©©©©©@©©@©©©© ©©©©©•©©©© 
i/rnrnn v pri a legnagyobb s fővárosi modern bérén- aivITD 4 SU VEntütLY btZA DEZESÜ ÚRI ÉS NŐI DIVAT ÁRUHÁZA Will KAN,
Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
NŐI DIVAT Báli ruha cikkek, keztyük, harisnyák, fu-
________________ zök nagy választékban. — Menyasszonyi
kelengyék, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, megbíz­
ható minőségű vászon vagy sifon anyagból a legjutányosabb 
árakban, rendelhetők meg. — Csak elsőrendű asztal, 
ágy és fehér neműek. ------ ■■ ■■ ------ ---

FÉRFI E55VÄT ! FarsanS' ingek' keztyük, nyakkendők, gallér-
védők legújabb kivitelekben. — Sár és hó-

czipök. Kalap, sapka és téli keztyü különlegességek.
Jäger tanár féle alsó ruházat. — Bokavédők, vadász 

kabátok és harisnyák. -------- ■ -...................-

2£Td7* Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5"/0 pénztári engedmény.

Ä „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank“
.— .... részvénytársaság RSYiTRÄ székheiylyel. =

32. 51—52.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészben! tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szántásokat ott. a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk. 

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN. **<*5

!?»■=$■»«$» » FELTUNO ÚJDONSÁG ! «#»«$» «@» «#»■#» «@»u
t#
fe»

V Delice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
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g SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY á,

CT-une tcSf:i*c j A9* hm

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24%
kénsavas káli tartalommal, *♦»<*»««=

szavatolt 40% tiszta káli 74—76%
kénsavas káli tartalommal, **>.«♦» *«*

*“ KOVASAVAS KAZ.IT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb miitrágyafólóket, azonkívül
R F 7 P lí I (98—997.) elismert kitűnő minő-
*E Eb mLm IX Lu I ■■ U ■ ségben legolcsóbban szállít a

f 1. 52.

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
—. .. -z— Budapest, V. Fürdő-utca 8. —----- ■ zz

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


